

银行创新破解融资难，法院提供法律保障 商铺经营权也可抵押贷款

中小企业从银行贷款难，民间借贷又不太规范，做生意的人近来都在讨论这个话题。这既与国家的宏观政策有关，也与企业所在地区的“微观”环境密切相关，在微观环境中，以法院为主导的司法保障是否“给力”又是关键所在。

在经济发达且民间资本活跃的常熟，法院近年来就遇到了一系列的新问题：实质是租赁关系的经营权能否作为向银行贷款的质押物？没有实物抵押的多商户“联保”能不能得到法律支持？新兴的、由企业注资成立的小额贷款公司融资如何规范？

常熟法院在应对这一系列新生事物时，以务实的态度权衡其合法性，保证当地金融市场的平稳运行，也为其他地方处理类似情形提供了参考。

□通讯员 沈法轩 快报记者 言科

经营权作抵押也能从银行贷款

常熟服装城的名声很大，经过20多年的发展，现在已经形成了一个面积近4平方公里，云集了3万多个商铺的超级市场，现在的日资金流量达到了15.7亿元。在巨大的物流和资金流进出之间，经营户对资金的需求不言而喻。

常熟服装城管委员会副主任石伟江介绍，服装城商铺中的大部分是通过拍卖招商的，而随着人气的不断提升，经营权价格也不断飙升，一个16平米的商铺40年经营权在去年就拍出了398万元的天价，而其起拍价只有118万。另外，经营户每年还要向市场交不菲的租金。

商铺在不断地拓展销售渠道时，也往往面临流动资金短缺，因为商铺的产权全归市场所有，经营户都只是租赁关系，也就是说这些无产权的商铺是不能被商户作为质押物抵押给银行的。

面对这样的现状，银行和市场方面都想到一个出路：用经营权向银行抵押，贷款给经营户。贷款额度控制在商铺市场价值的50%~60%之间。

但是在这个时候，司法认可与否就很关键，如果银行把钱贷给了商户，产生纠纷后打官司到了法院，法院不认可这种方式怎么办？

“这种担保方式是新类型的，在法律上目前尚无明确规定，但法院认真研究了物权法，认为这种抵押方式符合物权法的精神，是合法的。”常熟法院原民二庭庭长张志强介绍。

张志强说，经营权事实上也是商户所有的可支配的财产。

权，一旦商户申请了银行贷款成功，他的经营权就在市场管理方被冻结，不能转让商铺给他人，如果贷款还不上，那银行就可以处置此商铺，将之拍卖偿还贷款。

小额贷款案件审理 法院有绿色通道

常熟邮政储蓄银行开设了“联保”业务，在担保方式上也是一种创新。和经营权质押一样，这种贷款也不需要实物担保，而是将4至5人组成联保小组，其中一人向银行贷款，其他几人就对此人的行为承担担保责任，由于这种方式手续便捷，深受小企业主的欢迎。

法院在判决和执行过程中对此担保方式的认可，也给银行吃下了一颗定心丸。

和传统的金融机构相比，常熟政府去年以来推广了一种新的融资渠道：小额贷款公司，为小型微型企业和农户服务，自2008年发起以来常熟现在已经成立了8家小额贷款公司。注册资本已达18.5亿元，两年多来已经累计发出4441笔共92.6亿元贷款。

“对法院而言，这同样是新生事物，”常熟法院原民二庭庭长张志强介绍，对小、微型企业来说，小额贷款公司门槛低、速度快，是“急需钱”的企业的主要融资渠道。但这同时意味着风险，“优质客户被银行抢走，这些小贷公司的客户往往资信不佳，而如果之前审查不严的话，就会形成贷款风险。”同样为了保护新生的这种融资方式，常熟法院开辟了“绿色通道”审理小额贷款公司案件，以高效来提升这些公司继续经营的信心。

值得注意的是，小额贷款公司给出的贷款利率往往是“顶格”，即法律所允许的4倍银行贷款利率，虽远高于银行，但比民间的高利贷要低很多。对此，法院也通过审判来加以规范和引导。

区分高利贷 要靠法官责任心

民间普遍存在的高利贷，一直是法院审判工作的一个难题，其中的一个重要原因，就是因为现在高利贷已经通过技术处理而更加严密，为法院的审理带来了很大的难度。

要准确区别高利贷与合法的民间借贷，保护各方的合法权益不受侵害，在目前阶段靠的是法官的“审慎原则”，就是对案件中各方的证据和事实进行严格审查。

在一起案件中，常熟法院就推定出一起民间借贷为高利贷，并经过耐心地工作，使债权人放弃超过法律规定的利息。“一家服务厂的业主是被告，被多人起诉，我们从证据上看，这些贷款数额大、周期短，而且借条格式固定，不像是一般的民间借贷。而业主则反映，企业资金周转困难，他不得不广借高利贷，债务高积。”

法官立即召集放债人开会，在仔细甄别贷款数额、期限、格式、来源、经过和时间地点等事实后，明确告知这些债主：预扣的利息、超过法律规定利息均不受法律保护。经过耐心工作，这些债权人均表示放弃不合法的诉求。

“这也是一个新课题，法院在审理此类案件时，并没有太好的方法，只能靠法官的责任心，”张志强认为。

阅城国际凶杀案追踪

两凶手一审均被判死

两名男子闯入南京阅城国际小区一住户家中，将年仅13个月的孩子和58岁保姆残忍杀害，尔后抢走10余万元现金。昨天上午，南京市中级人民法院作出一审判决，以抢劫罪判处两被告人夏磊、郑树林死刑，剥夺政治权利终身，另外，没收个人全部财产，抢劫所得的财物予以追缴，发还被害人亲属，两被告人当庭未上诉。

【案情回顾】

南京中院审理查明，通过网络联系，安徽六安籍男子夏磊与东北青年郑树林预谋抢劫，于2011年5月16日，窜至南京阅城国际花园小区寻找抢劫目标，并准备手套、宽胶带等作案工具。次日下午，两人到该小区某住户门口，假冒快递公司工作人员骗开门后强行进入室内，将年仅13个月的幼儿及58岁的保姆控制在同一间卧室。保姆反抗，夏磊遂持随身携带的水果刀猛捅其颈部，连中两刀后保姆当场死亡；郑树林则因幼儿哭闹而用枕头将其捂

死。随后，两人劫得现金人民币10万余元，迅速逃离现场。21日，郑树林在辽宁省沈阳市被公安机关抓获归案；22日，夏磊在逃往河南省南阳市途中被公安机关抓获归案。

法院认为，被告人夏磊、郑树林入户抢劫，分别致两名被害人死亡并劫取人民币10万余元，其行为均构成抢劫罪。宣判后，被告人夏磊、郑树林在法院的送达文书上签字时表示，服从法院判决。

【法官说法】

记者：两被告人致两人死亡，为何不定故意杀人罪，与抢劫罪并罚？

南京市中级人民法院少年庭庭长周侃：根据最高人民法院《关于抢劫过程中故意杀人如何定罪问题的批复》精神，行为人为劫取财物而预谋故意杀人，或者在劫取过程中，为制服被害人反抗而故意杀人的，以抢劫罪定罪处罚。对照本案，夏磊、郑树林在预谋抢劫时，即商定遇有反抗就杀害被害人，在

两人入室后，遇保姆强力反抗、幼儿啼哭，两人为制止反抗及罪行被他人发现，分别杀害了两被害人。因此，根据上述规定本案定抢劫一罪。

记者：两被告人可有从轻、减轻处罚情节？

南京市中级人民法院少年庭法官、本案审判长张松涛：本案中，杀害幼儿的行为虽系郑树林单人直接实施，但杀害过程中两被告人之间互有沟通，其后又分赃，两被告人属于共同犯罪，均应对幼儿之死亡结果承担罪责。

夏磊无犯罪前科，在实施本案犯罪前表现较好，但其犯罪动机卑劣，手段残忍，犯罪情节极其恶劣，不能予以从轻处罚。

郑树林到案后，如实供述主要犯罪事实，但在有的情节上有所推诿；虽有一定悔罪表现，但主观恶性极深，入户抢劫杀害未成年人，犯罪情节极其恶劣，社会危害性极大，故不能从轻处罚。快报记者 田雪亭
通讯员 赵兴武 邓光扬

张家港双山岛“一个人的邮局” 邮递员14年环岛23万公里



徐秋平在投递报纸

双山岛位于苏州张家港市西北郊，是长江中下游原始生态环境保持最完好的岛屿之一，由于四面环江，上岛必须通过轮渡。该岛面积约16平方公里，现居住着6000多人。近年来，随着城乡一体化进程，岛上的大批居民迁至了张家港金港镇。然而，岛上唯一的邮递员徐秋平，却14年如一日，坚持每天乘坐渡轮为居民送信寄包裹。

每天环岛45公里，女儿出生他还在送邮件

前天上午10点，当记者乘坐渡轮来到双山岛邮政办事处时，正碰上徐秋平出车回来。很难想象，这位身材瘦削、略显腼腆的33岁青年，已独自在岛上工作了14年。

1997年，由于家在双山岛，不到20岁的徐秋平被安排到了该办事处。每天早上7点，他便要携带上满满两箱信件赶到码头，乘坐首班船来到金港镇邮政局送接信件和包裹，随后乘坐9点15分的渡轮回到岛上。14年来，上述流程雷打不动。

在刚开始工作的头五年，徐秋平每天都得骑着自行车环岛45公里，送出700多份报纸、100多封信件。碰上雨雪天气，他在出车前总会把邮件、包裹用塑料袋小心地包好。由于岛上道路泥泞，一上路自行车就会溅起层层泥浆，每次下雨天下班回家，徐秋平就成了一个“泥人”。工作头5年，他骑坏了3辆自行车，2003年用上摩托车后又骑坏了3辆。14年来，徐秋平投递行车的总行程接近23万公里。

按照张家港邮政局的规定，每个员工每周都有一天休假。但徐秋平

几乎全年都在摆渡和投递中度过。2003年6月的一天，徐秋平的妻子临盆，当天晚上渡江住进了张家港市第二人民医院。然而第二天一早，徐秋平又匆匆赶回了双山岛。等到晚上6点赶回医院时，他的女儿已经出生了。徐秋平坦言，每当想到这件事他就非常内疚，但也正是家人的支持，让他得以安心在岛上工作。

10多年贴心帮扶，他是岛上老人们的“干儿子”

除了在工作上尽心尽职外，徐秋平还是双山岛上出名的“爱心劳模”。哪家老人碰上了什么困难，只要给他打电话，他都会及时赶到。14年来，徐秋平长期帮扶了两三位空巢老人，年过八旬的张雨田老人就和他结下了10多年的深情厚谊。

采访当天，记者跟随徐秋平来到了张雨田家，问了声好后，徐秋平便轻车熟路地忙碌起来，擦桌子、扫地……老人说，他的子女不常在身边，徐秋平得知情况之后，便经常来看望他，帮忙做点农活、料理家务，成了他的“干儿子”。老人告诉记者，最让他感动的还是生病期间徐秋平无微不至的照顾。那一天中午，张雨田因为感冒发烧倒在了床上，路过的徐秋平进屋后随即打电话叫来了医生。当天下班后，徐秋平再次上门看望张雨田，发现老人高烧到了39℃，赶紧把其背上车送到了医院，并垫付了医药费给老人挂水。

徐秋平说，14年的投递已让他和岛上的居民紧紧连在一起，他愿意就这样继续下去，哪怕只剩下一位居民，他依然会登岛送信。

快报记者 何寅平 文/摄

新闻速览

男子爬出阳台晒萝卜干 坠楼砸中楼下行人双双受伤

昨天上午10点钟左右，位于扬州市联谊路56号的一栋楼内发生一起意外坠楼事故。

据了解，坠楼男子当时是爬出2楼阳台到外面的玻璃建筑上晒萝卜干，结果玻璃突然碎掉几块，该男子来不及反应就坠落楼下，正好砸中从楼下经过的一男子李某，两人随即被送往医院。

据医生的介绍，坠楼男子伤势较重，不过暂无生命危险，被砸中的男子李某头部也有受伤，同时伴有手臂骨折，但无大碍。

据事发现场附近一名群众介绍：“听说当时那个男的是爬出阳台给老板的妈妈晒萝卜干的，结果玻

璃突然就碎掉了，那个男的就这样啪地一下掉地上，还砸到一个行人。”随后，另一名群众告诉记者：“摔下来那个好像摔到头了，伤得比较重一点，被砸到的那个应该没什么大事情，就看到他直接坐到地上，之后就有救护车来把他们拉走了，现在在武警医院呢。”

随后，记者来到了扬州市武警医院。据该院一名何医生介绍，两个人现在都在脑外科住院，其中坠楼的那个男子40多岁，而被砸到的那个男子李某20多岁。坠楼男子因为脑部受伤现在在监护室，李某头部受伤同时手臂有骨折，但无大碍。

见习记者 丁宇